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Esercizio 1 — Obbiettivi: verificare la padronanza degli elementi fondamentali per I’analisi di circuiti lineari in
regime periodico (metodo dei fasori, soluzione di circuiti d’impedenze, potenza complessa).
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Il circuito in figura € in regime sinusoidale. Calcolare la potenza complessa assorbita dal condensatore C.

Esercizio 2 — Obbiettivi: verificare la padronanza degli elementi fondamentali per I’analisi dei transitori nei circuiti
lineari.

—\VW\ ANV~ E=10 V;
+| R R, R1=5Q; Ro=10Q;
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Il circuito € a regime per t<0, prima della chiusura dell’interruttore. Determinare gli andamenti della tensione del
condensatore vq(t) e della intensita di corrente i (t) per t>0 (si osservi che I’intervento dell’interruttore determina il
disaccoppiamento in due parti del circuito).

Esercizio 3 — Obbiettivi: verificare la padronanza degli elementi fondamentali per I’analisi di circuiti lineari con
multiporta

| n:1 ! R1=109;
| AVAVAY, ‘ ~ _
| R, 1 Rp=20Q;
! | R3=5Q;

| Ry IZ Rs i n=2.

! |

Determinare la matrice delle resistenze R per il doppio bipolo in figura.

Si prega di non scrivere nella zona sottostante.
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Esercizio 1 — Obbiettivi: verificare la padronanza degli elementi fondamentali per I’analisi di circuiti lineari in
regime periodico (metodo dei fasori, soluzione di circuiti d’impedenze, potenza complessa).

v e(th n
u e(t)=50cos| 500t + — |;
—) (1) =50cos{ 500t + £ |
R, Ri<= vy Rs R1=R3=100Q; Ry =250 Q;
9Va - L =50 mH;

g=2Q".
Il circuito in figura € in regime sinusoidale. Calcolare la potenza complessa assorbita dall’induttore L.

Esercizio 2 — Obbiettivi: verificare la padronanza degli elementi fondamentali per I’analisi dei transitori nei circuiti
lineari.

t=0 .

> I, J=5A;
+ R R1=5Q; Rp=10Q;
— J R, L C=2mF;
|c L = 50 mH;

Il circuito e a regime per t<0, prima dell’apertura dell’interruttore. Determinare gli andamenti della tensione del
condensatore v(t) e della intensita di corrente i (t) per t>0 (si osservi che I’intervento dell’interruttore determina il
disaccoppiamento in due parti del circuito).

Esercizio 3 — Obbiettivi: verificare la padronanza degli elementi fondamentali per I’analisi di circuiti lineari con
multiporta

______________________________

! n:1 } R1 =10 Q;
i YQ\ZN 3 Ry =20 Q;
| ] | R3=5Q;
i Rl R3 i n=2.

Determinare la matrice delle resistenze R per il doppio bipolo in figura.

Si prega di non scrivere nella zona sottostante.
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Soluzione (compito A)

Applichiamo il metodo dei potenziali di nodo. Considerando le leggi di Kirchhoff per le correnti ai
due nodi essenziali segnati in figura avremo:
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che risolte danno U, =49.4-0.05j, U, =-0.097-0.247j. Per la potenza complessa assorbita dal
condensatore C si avra dunque:
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Il circuito é in regime stazionario per t<0 e si ha v.(0)=—-E=-10 V, i (0)=0 A. Alla chiusura

dell’interruttore per t=0 esso, per causa del corto circuito che si viene a creare, si separa in due
sottocircuiti disaccoppiati.

La parte a sinistra dell’interruttore, costituita da R; e C, risulta in evoluzione libera dal valore iniziale
_t
V. (0) =V, =—10 VV, ovvero v, (t) =V,e " =-10e™™

La parte a destra dell’interruttore, costituita da Ry, L ed E, risulta in evoluzione forzata fino al valore
. . . E . ey
di regime i, :R—:l A,ovvero i (t)=1-e ' =1-e™™
2
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Per il calcolo di R, =ﬁ possiamo applicare la proprieta di trasporto al primario, ottenendo il

tieo

circuito di caratterizzazione equivalente qui a . i
fianco. In tal caso € immediato ricavare: i vy | % ZZR $ !
! R4 n°“Rs i

Ry=R (R, +n°R,)=8 0 . |

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

. .. . . V.
In maniera simile per il calcolo di R,, =%
2

possiamo applicare la proprieta di trasporto al

i1=0

secondario, ottenendo il circuito di caratteriz- | Ry/n? +
zazione equivalente qui a fianco. Pertanto: | e v A
Ry =R, I(R +R,)/n* =30 L "1
. . . . Y v . .
Procedendo in maniera analoga per il calcolo di R,=2| e R,=-% , considerato I’opportuno
I, i1=0 1 li2=0
o L . 1 Rn°R R
circuito di caratterizzazione, si ha: R, = L3 =-2Q¢eR,= nL— 20

nR +R,+n°R, R +R,+n’R,
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Soluzione (compito B)

Applichiamo il metodo dei potenziali di nodo. Considerando le leggi di Kirchhoff per le correnti ai
due nodi essenziali segnati in figura avremo:
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che risolte danno U, =-12.6521 + 0.2402 j, U, =-0.0256 + 0.2530 j . Per la potenza complessa assorbita
dall’induttore L si avra dunque:
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Il circuito e in regime stazionario per t<0 e si ha v.(0)=-E=0 V, i (0)=J=5 A. Alla chiusura
dell’interruttore per t=0 esso, per causa del circuito aperto che si viene a creare, si separa in due
sottocircuiti disaccoppiati.

La parte a sinistra dell’interruttore, costituita da Ry, C ed J, risulta in evoluzione forzata fino al valore

1

-t
di regime v, =J-R =25 V, OVVero v, (t):25[1—e RC ]:25(1_e—100t)

La parte a destra dell’interruttore, costituita da R, e L, risulta in evoluzione libera dal valore iniziale
R2
i (0)=J=5A,0vvero i (t)=J-e - =562
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Per il calcolodi R, =-%  possiamo applicare la proprieta di trasporto al primario, ottenendo il
<o
circuito di caratterizzazione equivalente qui a + R, |
fianco. In tal caso e immediato ricavare: i vi | , |
} R1 n R3 i

Ry =R [I(n°R, +n’R;)=9.09 Q -

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

. .. . . V.
In maniera simile per il calcolo di R,, =%
2

possiamo applicare la proprieta di trasporto al

i1=0

secondario, ottenendo il circuito di caratteriz-

| R L+
zazione equivalente qui a fianco. Pertanto: 3 ’ v i
Ry, =Ry [I(R,/n” +R,) =409 Q C JRar R
Procedendo in maniera analoga per il calcolo di R, U R,,=-% , considerato I’opportuno
2 liz=0 1 li2=0
2
circuito di caratterizzazione, si ha: R, 1 RR 0.909 Qe R, =n RR, =0.909 Q
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nR +n°R, +n°R, R, +n°R, +n°R,



